

# 最美“父女兵” 演绎人间情

## ——记单县时楼镇枣庄集村第一书记鲁永贵和他的女儿鲁溢芳

“大家戴好口罩，排好队，不要往前挤！……”在单县时楼镇枣庄集村核酸检测点，该村第一书记鲁永贵厚重的男中音不时地响起。“爷爷奶奶、弟弟妹妹们，谁的二维码丢失了，可以找我来申领。阿姨，我帮你抱一下孩子，你去做核酸……”穿着红马甲的鲁溢芳在核酸检测队伍旁来回走动。这是一对活跃在枣庄集村核酸检测现场的父女，他们凌晨4时许就从县城来到这里。

根据单县县委组织部的工作安排，县水务局的鲁永贵同志被选派到枣庄集村担任第一书记。入村以来，鲁永贵以最快的速度让自己从县局工作人员转变为一名农村基层干部，并且在枣庄集村“安家”，工作中他始终冲锋在前，和群众同吃同住，在和村民共同生活的过程中拉近了彼此之间的距离，成了一位地地道道的“农

家人”。面对村里的疫情防控工作，鲁永贵全身心投入其中，驻村次数越来越多。18岁的女儿鲁溢芳看到了父亲的辛苦，同时也体会到父亲工作的意义，央求父亲带着自己到枣庄集村做志愿者，她要和父亲成为“战友”，共同为抗疫努力。

在鲁溢芳的软磨硬泡下，鲁永贵把女儿带到了枣庄集村核酸检测现场，并给村里的工作人员带来了矿泉水、方便面等物资。一到现场，鲁溢芳立刻成为了一名“战士”，她看到父亲正在维持秩序，自己就主动帮助丢失二维码的老人和孩子现场生成二维码，帮助带着幼儿的妈妈

照着孩子、搀扶行动不便的老人，哪里有需要她就出现在哪里。父女俩并肩作战，一个维持现场秩序，一个在人群中穿梭，他们既是父女，更是战友。抗疫“父女兵”成了枣庄集村一道亮丽的风景。

一次次的体验，让鲁溢芳有了成就感，一有空她就参与村里的核酸检测志愿服务。在做志愿者的过程中，一位十二三岁的小女孩引起了鲁溢芳的注意，她神情总是带着忧郁，好像有什么心事似的。通过向村民打听，才知道女孩名叫马梦圆，今年刚刚升入初中，家庭条件不好。得知情况后，鲁溢芳立刻有了资助马梦圆的想法，于是她把自己的想法告诉了鲁永

贵，得到了父亲的大力支持，父女俩决定一起帮助马梦圆。

父女俩来到马梦圆家中走访，鲁溢芳拿出500元钱塞到马梦圆手中，并加了对方的微信，承诺在以后的学习和生活中马梦圆遇到什么困难都可以和她联系，她和父亲会一直帮扶她直至大学毕业。马梦圆一家人被感动得说不出话来，抓着父女两人的手久久不肯松开。

这些日子，这对“父女兵”在枣庄集村留下了太多感动，演绎着一幕幕人间真情。父亲身先士卒、以身作则，履行着自己作为第一书记的使命；女儿敢于担当、勇于奉献，展现着新时代青年志愿者的风采。他们舍小家顾大家，用最质朴的方式在平凡的岗位上抒写着自己的家国情怀，传承着共同的初心使命。

通讯员 孔石 王晓兰 记者 王富刚



▲9月22日，在中华路与牡丹路交叉口，市交警部门工作人员正在施划“礼让行人”斑马线，督促机动车驾驶员文明行车。为扎实做好我市全国文明城市创建工作，全力改善交通环境，市交警部门在开展宣传、劝导和整治等重点工作的同时，重新施划城区各街道的交通标识标线，同时在城区中华路、长城路等重要路口，重新施划“礼让行人、安全行驶”等标识。记者 李保珠 摄

### 良俗入人心 乡风更文明

刘怀杰

时维九月，金风送爽，全国“农村移风易俗主题宣传月”活动集中开展，各地各部门一起行动，线上线下协同发力，多渠道、多形式宣传移风易俗精神和政策。

实施乡村振兴战略，不能只看农民口袋里的票子有多少，更要看农民的精神风貌怎么样。近年来，从中央到地方，综合施策革除农村婚嫁陈规，取得了明显成效。不过，天价彩礼“娶不起”、豪华丧事“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”等问题依然存在，许多农民虽对此心里反感，但碍于面子，不得不从俗。

这些陈规不仅给广大农民带来巨大负担，还扭曲了正常的社会价值观。推进以婚嫁陈规为重点的移风易俗，是当前农民普遍关注的现实问题，也是培育和践行社会主义核心价值观的必然要求，更是实施乡村振兴战略的题中之义。

前不久，农业农村部等部门印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，重点治理高价彩礼、人情攀比等突出问题，具有很强的针对性、实效性和指导性，受到广大农民的欢迎。各地各部门严格落实，必能减轻农民人情支出负担，推动农村形成婚事新办、丧事简办等新风尚。

推进移风易俗既要强化法律法规的约束，还要靠村规民约的引导。一些地方建立的红白理事会、村民议事会等群众性组织，在移风易俗中发挥了积极作用，要继续扩大这些群众性组织的引导力、影响力。要充分发挥农民群众移风易俗的主体作用，加强文化引领、强化价值认同、注重实践养成，让他们真正成为新风尚的制定者、执行者、评议者和受益者，做到自我管理、自我约束、自我提高。“十里不同风，百里不同俗。”推进移风易俗，要充分考虑群众习惯和接受程度，不要搞“一刀切”“齐步走”。

“风俗者，天下之大也。”移风易俗，久久为功，广袤农村必将成一片家风良好、民风淳朴、乡风文明的希望田野。

## 好戏送到百姓家门口

### 省第五届农民戏剧展演月开幕



本报讯（记者 李保珠）9月23日晚，山东省第五届农民戏剧展演月（菏泽分场）活动在定陶区滨河街道姚庄社区开幕。市文联、定陶区委、市戏剧家协会以及滨河街道主要负责人参加开幕式。

开幕式由省文联、省戏剧家协会主办，菏泽市文联、菏泽市戏剧家协会承办，定陶区委宣传部、定陶区文联、定陶区文化和旅游局、定陶区滨河街道办事处、定陶区戏剧家协会协办。此次开幕式展演，来自菏泽市戏剧家协会和定陶区两夹弦非遗保护传承中心的戏曲工作者们联袂演出《梳妆》《公鸡过寿》《珍珠塔》《情探》《墙头记》等精彩剧目，让观众大呼过瘾，现场气氛十分热烈。

据了解，山东省农民戏剧展演月是第十五届山东国际大众艺术节的系列活动之一，是山东省文联新时代文明实践文艺志愿服务典型项目，山东省学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目，全国第二届宣传推选文艺志愿服务“时代风尚”最美文艺志愿服务项目，此前已成功举办四届，在增强农村文艺供给、助力乡村振兴等方面成效显著。

近年来，我市戏剧事业得到长足发展，打造了一批重点剧目，获得了多项省级、国家级大奖，其中定陶区两夹弦非遗保护传承中心创演的《公鸡过寿》获得全国群众文艺领域政府最高奖第十九届群星奖。菏泽市国有剧团、民营剧团长期活跃在广大农村，为老百姓送去丰富多彩的精神食粮，丰富了群众的文化生活，深受市民的喜爱。

此次农民戏剧展演，将紧紧围绕“喜迎二十大 讴歌新时代”主题主线，全面落实省委省政府关于繁荣发展文艺事业及乡村振兴重要部署举措，根据“第十五届山东国际大众艺术节”山东省第五届农民戏剧展演月活动方案，我市将开展“家乡好戏”菏泽市民间剧团选拔赛暨展演活动，组织选出的优秀民间剧团，分别到各县区开展优秀剧目进农村进社区展演活动，把好戏送到老百姓家门口。展演活动从9月23日开始，10月底结束。



▲为助力全国文明城市创建，近日，鲁西新区综合行政执法局对辖区农贸市场、餐饮单位等重点场所开展监督检查，确保群众饮食安全和市场秩序井然。在农贸市场，检查组人员全面整治垃圾积存、乱贴乱画、环境脏乱等现象，督促市场开办方落实市场管理责任。记者 黄敬峰 摄



▲9月22日，牡丹区东城街道东安社区的志愿者们正在粉刷背街小巷破损墙面。创建全国文明城市以来，东城街道广泛征求街巷居民意见，细化完善整治规划方案，因地制宜开展路面硬化、立面美化等修复提升工程。截至目前，辖区内迎宾馆、胜利路等背街小巷已完成改造。记者 李若生 摄



9月23日，牡丹区都司镇都司小学组织100多名学生赴该镇黄堂村玉米地开展“红领巾迎丰收”劳动实践活动，体验丰收喜悦，感受农耕文化。

在田间，老师向学生讲解了玉米的种植、施肥、田间管理等生产过程，并示范了收玉米的方法，随后学生们分成小组亲身参与了收玉米活动。大家秩序井然地穿梭在玉米地里，在实践中体验劳动的艰辛与收获的快乐。记者 李保珠 摄

## 村委会里开“超市” 微治理撬动大振兴

### ——曹县侯集镇回族镇王花楼村乡村治理谱写新画卷

日前，在曹县侯集镇回族镇王花楼村发生了一件新鲜事，村委会里开起了“公益积分超市”。

走进村委会，一排货架上整齐摆放着学习文具、花生油、酱油、卷纸、水壶、洗衣液、棉布、电磁炉……和其他超市不同，每件物品下方都有一个“明码标价”的标签。该村党支部书记马娜说：“这是我们村里新开张的‘公益积分超市’，里面所有的物品不使用现金购买，拿村里发放的积分卡就可以兑换。”

王花楼村是鲁信集团省派第一书记帮扶村，驻村以来，面对基础设施相对落后、人才外流较为突出、振兴发展缺少活力的实际，驻村第一书记会同村两委创新开展“公益积分超市”建设，以小角度切入，引领新风、凝聚群众、优化治理。

村委会将涉及产业发展、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等5大项29小项行为逐一核定分值，对群众参与村庄事务、投身产业发展、弘扬传统美德、家庭邻里和睦、环境整治美化、参与志愿服务等善行义举，逐项给予积分奖励。村民所获积分以户为单位定期统计，并张榜公布；群众可凭积分卡到“公益积分超市”兑换所需物品；让村民感受到付出与回报的快乐，激励更多群众投身村庄治理，崇德向善、见贤思齐。

为确保“超市”规范运转，该村成立了由村组干部、党员和群众代表组成的积分评定小组，明确1名“超市管理员”；制定《“公益积分超市”管理办法》，建立健全入库登记、积分兑换、张榜公示、定期盘点等各项制度，抓住细节、严格管理，促使“超市”制度化、常态化运行。

“想不到到自家房前屋后打扫干净，邻里和睦能评得积分，还能兑换生活用品，既有面子，还有里子，这样利己为人的好事，应该多做些。”这是王花楼村村民议论的主题。以积分超市为纽带，村子里形成了创新治理的正循环，汇聚起乡村振兴的正能量。群众面对“积分兑换”，与其说看中的是一件件实物，不如说看中的是村两委对个人集体观念、善行义举、优秀表现的鼓励和褒奖。“以奉献换积分，用积分换物品，靠参与得表彰”，“公益积分超市”绘就了乡村建设的美丽底色。

“小积分”激活了王花楼乡村治理“大能量”，积分“兑”出了整洁、“兑”出了和谐、“兑”出了一条提振群众精神、浸润文明乡风、重塑乡村治理、携手促进振兴的新路子。如今的王花楼村正悄然发生着变化，农家小院干净整洁，口袋公园精致温馨，邻里之间和睦可亲，一幅乡村振兴的美好画卷正徐徐展开……

记者 臧宾 通讯员 田昊



## 在省残疾人运动会乒乓球比赛上 东明县运动员夺得第一名

本报讯（记者 刘辉）近日，在山东日照举行的山东省第十一届残疾人运动会乒乓球比赛上，东明县残疾人运动员霍欣冉代表菏泽参加了比赛并荣获了TT9级女子单打第一名。

据悉，霍欣冉2012年—2014年曾在东明县业余体校乒乓球队训练。这是继李志威以百米10秒64作为高水平运动员被北京大学录取、霍阔夺得省运会女子200米金牌之后，东明县体育界又一大喜事。

## 细微之处见文明

### ——菏泽信息工程学校创建“省级文明校园”侧记

#### 抓好师德师风建设

日前，李振华以《浅谈牢固树立“四个意识”》为题，为全校200余名党员干部上党课，引导党员教师身体力行，不断提高教师的思想觉悟和教学质量。

据了解，该校积极倡导树立“爱岗敬业、明礼诚信、勤学乐教、教书育人”的师德师风风尚。对教师经常性地开展世界观、人生观和价值观教育，开展职业道德、社会公德、家庭美德和个人品德教育，培养教师的敬业精神和奉献精神，增强教师的学识和人格魅力。

通过推荐齐鲁名师、评选文明科室、教学能手、争做“四有”好老师、“四德榜”、深入开展“大学习、大调研、大改进”等活动，充分营造了以德执教、立德树人的良好氛围，师风教风显著提升。

#### 成风化人厚植文明沃土

该校将文明融入到校园建设的每一个环节，并纳入到规范化、制度化的体系中来。

漫步校园，整洁有序，美化绿化到位。“修德、勤学、强技、立业”的校训教学楼墙面展示，校史室、荣誉室完善健全，广播站、校报搭建展示交流平台。文化长廊的宣传栏充分展示地域文化、红色文化、团队精神、学校发展成果和学生风采；校园网、学校微信公众号发布学校重大信息，广泛宣传文明创建……处处呈现出朝气蓬勃的文明校园环境，让文明浸润师生的心田。

该校加强了教学设施建设，对教科研、实验实训室以及包括学校运动场、球场等基础设施进行了大规模的改造；新建了图书馆、警务室以及专业实训室，充分满足了教学需要；为每个教室安装了交互智能触控一体机信息化教学系统，使教学手段实现现代化。

如今，文明之花已在该校盎然盛开，文明在这里扎根、发芽、开花、结果，濡润浸润着校园的每一寸土地。记者 王浩